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Verbale della riunione del Consiglio Direttivo 
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In data 22 aprile 2017 alle ore 9.30, presso la Casa Regina Decor Carmeli, si è svolta la riunione del Consiglio Direttivo del CdQ Piani di Caiano. 

Presenti all’incontro: Paola Brienza, Massimo Villa, Lodovico Ingretolli, Francesco Firmani, Massimiliano Viscogliosi, Roberto Ghignoni, Bruno 
Occhiuto, Maria Grazia Laconi, Marco Landi, Emilio Sassone Corsi, Angela Giarnera. 

Apre la riunione Paola Brienza: l’Ordine del Giorno della riunione è “misure da adottare per il Cdq”, con l’intento di fare il punto della situazione. 

Paola, prima di entrare nel vivo della riunione stessa, ribadisce che la finalità del Comitato di Quartiere è quella di agire con impegno e lealtà per 
il bene del nostro territorio e della nostra Comunità e che il Comitato è apartitico e non ha finalità di lucro.   

Prosegue con l’ordine del giorno, facendo un riepilogo di quanto effettuato da dicembre 2016 alla data odierna:  

- è stato creato, da Francesco Firmani il nuovo sito web www.pianidicaiano.it , perfezionato con la stessa Paola Brienza nei suoi contenuti; 

- sono stati istituiti gli Osservatori: Maria Grazia Laconi e Angela Giarnera hanno individuato e divulgato (tramite email, WA e FB) 
comunicazioni utili per la nostra Comunità: ad es.: ordinanze, delibere, comunicazioni Sarim, eventi culturali etc. (consultabili anche sul 
nostro sito www.pianidicaiano.it); 

- si richiede a Marco Landi e a Claudio Minardi un maggior impegno per la pagina Facebook; 

- Paola Brienza, Massimo Villa, Lodovico Ingretolli, Marco Landi, Mariagrazia Laconi e Roberto Ghignoni hanno incontrato, a seconda delle 
tematiche, il Sindaco Damiano Pucci, l’Assessore Claudio Fatelli, l’Assessore Anna Gentili, riportando loro le problematiche emerse in 
questi 4 mesi (emergenza Acea gennaio 2017, aggiornamento su rete fognaria, raccolta differenziata Sarim, pulizia dei cigli delle strade, 
etc. Vedi ultimo verbale del 18 marzo 2017); 

- Lodovico Ingretolli, dopo aver incontrato banche e Posta insieme a Paola Brienza, per le opzioni più convenienti per l’apertura di un conto 
corrente intestato al CdQ, si recherà presso gli Uffici delle Poste Italiane per aprire un libretto di risparmio su cui versare i contributi 
volontari necessari per far fronte alle spese di gestione del CdQ stesso;  

- Lodovico e Paola hanno incontrato un commercialista avvalendosi della sua consulenza per la gestione contabile del CdQ e si sono recati 
presso l’Agenzia delle Entrate per effettuare la registrazione del CdQ. 

 

Paola prosegue la riunione chiedendo a ciascun responsabile delle Commissioni istituite di fare una breve relazione sull’operato. 

Inizia Maria Grazia Laconi, responsabile della Commissione Tutela Ambiente: ci comunica che ha riunito la Commissione 2 volte, 
coinvolgendo altri volontari aderenti al CdQ, e insieme hanno redatto un programma con i relativi obiettivi. 

Di seguito i punti salienti: 

 Ha creato una tabella con segnalazioni su rifiuti abbandonati, gli interventi effettuati per rimuoverli, le tempistiche 

 Ha coinvolto Raffaele Crispino che ha effettuato uno studio sui livelli di gas radon presenti all’interno delle abitazioni e ne ha divulgato 
la relazione il 19 aprile u.s. 

 Ha effettuato uno studio approfondito sul contratto Sarim e sugli obiettivi della raccolta differenziata (il CdQ ne divulgherà i risultati 
appena possibile). Il Comune, dall’entrata in vigore della differenziata Giugno 2014, non ha mai pubblicato il MUD (Modello Unico 
Dichiarazione Ambientale) con i dati ufficiali della raccolta. Sarà cura di Maria Grazia chiedere al Comune di avere il MUD relativo al 
2015 e con l’occasione ricordare di completare, entro il 2 Maggio p.v., il MUD relativo al 2016. 

Una volta ottenuti i due documenti ufficiali, il CdQ presenterà al Comune una eventuale richiesta di riduzione delle tariffe TARI e una 
rimodulazione della raccolta differenziata. Il costo procapite della TARI a Rocca Priora è il più alto tra tutti i Comuni dei Castelli 
Romani. 

 Ha confermato che il Glisofato, usato nel passto come diserbante in altre realtà, è oggi riconosciuto cancerogeno. Per tale ragione, il 
Consiglio proporrà al Comune di non utilizzare i diserbanti in genere (in alternativa, sarà utilizzato un nuovo trattore per il taglio 
dell’erba 2 volte l’anno (aprile/maggio e giugno). 
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 Relativamente ai terreni incolti, Maria Grazia con Paola e Riccardo Tommencioni sta verificando l’applicabilità della L.440/78, che 
prevede l’affidamento dei terreni incolti a terzi, con la finalità di riqualificazione dei terreni abbandonati mediante alcune attività. 

 Insieme a Riccardo Tommencioni, ha constatato che il nostro territorio è sprovvisto di un piano di prevenzione incendi. 

Prende la parola Massimiliano Viscogliosi, responsabile della Commissione Sicurezza, per dire che ha avuto delle difficoltà nel riunire la 
sua commissione che, alla fine, si è incontrata solo una volta. In ogni caso, ha preso contatti con altri volontari aderenti al CdQ per 
procedere al meglio. Nello specifico, ha preso contatti con Alessio Natalini, esperto di sistemi di videosorveglianza e con Lucia Del Conte, 
per il programma di Controllo del Vicinato. 

Massimiliano propone di convocare appena possibile un’assemblea cittadina proprio per affrontare il tema sicurezza. 

Paola Brienza prende spunto da questo per proporre degli incontri tematici con la cittadinanza su temi quali rifiuti e raccolta differenziata, 
sicurezza, cultura, etc., in modo da coinvolgere chi effettivamente è interessato all’argomento specifico, concentrando in questo modo il 
lavoro del CdQ con la finalità di ottenere dei risultati migliori. 

Prende la parola Roberto Ghignoni, responsabile della Commissione Viabilità e Infrastrutture: 

 comunica l’intenzione, con l’avvicinarsi del bel tempo, di effettuare capillarmente un’ispezione del nostro territorio Piani di Caiano e 
annotare eventuali segnaletiche mancanti o insufficienti. 

 Informa che ha incontrato, insieme a Massimo Villa, l’impiegato dell’Ufficio tecnico del Comune a cui ha chiesto aggiornamenti sullo 
stato dei lavori della rete fognaria. La relazione dell’incontro è stata divulgata qualche giorno fa. 

 relativamente alla rete idrica informa che non ci sono grosse novità.  

Paola aggiunge che ha recentemente predisposto la documentazione, da lei rivista e risistemata relativa alla raccolta firme per la messa 
in sicurezza con marciapiede e illuminazione della Via Tuscolana (dal Bar Capriccio all’incrocio con Via Velletri). E’ intenzione del CdQ 
partire con la raccolta delle firme, tramite la collocazione di banchetti nei prossimi mesi di maggio, giugno e luglio. Il documento finale 
sarà presentato all’Amministrazione Comunale e ad altre Istituzioni, con il tentativo di mettere in risalto l’urgenza di tale opera e la 
speranza che il tutto, pur essendo nel piano triennale, non slitti in avanti con i tempi, come accaduto per la rotatoria via Arenatura angolo 
via di Velletri e la messa in sicurezza di alcuni incroci quali via Buero/via Rocca di Papa, via Rocca di Papa/via delle Acacie (che 
dovevano essere realizzati  nel 2017 (come da programmazione comunale 2016-2018) e sono slittati nel 2018 con la nuova  
programmazione triennale 2017-2019). 

Al riguardo prende la parola Maria Grazia Laconi, che ci comunica che ha individuato una referente per la Regione Lazio sulla rete idrica 
(Paola Perise) e suggerisce di fissare un incontro con lei per sottoporle la problematica sull’acqua del nostro territorio. 

Viene proposto di promuovere una campagna di raccolta firme anche sul tema dell’Acea. 

Paola Brienza ci comunica  di voler incontrare il Sindaco Damiano Pucci per chiedergli un feedback sulla risposta da parte dell’ Authority 
alla lettera che il Comune aveva inviato a gennaio in occasione dell’emergenza idrica e di chiedergli come l’Amministrazione Comunale 
affronterà il tema Acea e acqua per i prossimi mesi estivi.  

Paola inoltre comunica che ha proposto all’Assessore Anna Gentili di avvalersi della collaborazione di gruppi di lavoro composti dai 
membri delle Commissioni del CdQ, che si interfacceranno con referenti del Comune, al fine di portare a conoscenza degli Assessori 
competenti per materia le problematiche dei Piani di Caiano e, auspicando in tal modo, ad una attenzione maggiore verso il nostro 
territorio. 

Si chiederà inoltre (ancora una volta) aggiornamento sull’installazione delle pensiline in corrispondenza delle fermate bus Cotral: pensiline 
che dovevano essere montate entro Marzo 2017. 

Maria Grazia Laconi ricorda che il 7 maggio 2017 è il termine ultimo per presentare il documento sulle osservazioni al DUP triennale sulle 
opere pubbliche: si delibera per l’invio da parte della commissione viabilità e infrastrutture. 

Chiude la serie di interventi Emilio Sassone Corsi, responsabile della Commissione Attività Artistiche, Culturali e Sociali, che ricorda 
l’evento programmato per questa sera (22 aprile) presso l’Osservatorio de I Pratoni, a cui hanno aderito molte persone. 

Paola Brienza, tornando sull’ordine del giorno “misure da adottare per il CdQ”, chiede a ciascun responsabile di Commissione di poter 
predisporre un prospetto schematico inserendo: obiettivi della Commissione, Modalità di lavoro, Raggiungimento degli obiettivi, Data di 
raggiungimento degli obiettivi. Suggerisce, inoltre, di adottare una metodologia uniforme per tutte le Commissioni, in base alla quale 
ciascun responsabile di Commissione proporrà alla Presidenza (che le supervisionerà) le misure da adottare, gli obiettivi da raggiungere, 
le segnalazioni pervenute. 

Alle ore 12.00 si conclude la riunione del Consiglio Direttivo del Cdq. 

mailto:consigliodirettivo.caiano@gmail.com

